

### 沉浸式文旅戏剧《寻梅·又见虞姬》昨晚在广东会馆首演

# 百年戏楼“唱”了一出好戏

■ 本报记者 刘莉莉 摄影 姚文生

悠悠京韵中梅花飘香,百年戏楼上虞姬起舞……昨晚,沉浸式剧目《寻梅·又见虞姬》在天津戏剧博物馆(广东会馆)首演。这台由戏博文庙管理办公室出品,为广东会馆量身打造的沉浸式文旅戏剧,将古建筑特色、戏曲风格、现代艺术、观感体验等融于一剧,给观众带来古今交融的文化享受,为历史遗存的活化利用再添新意。

《寻梅·又见虞姬》讲述了一个怀揣梦想的青涩少年,在追梦道路上历经种种磨砺后逐渐成长的故事。该剧特邀著名戏曲音乐家李凤阁担任音乐总监,国家京剧院乾旦刘铮饰演戏中的“我(追梦人)”,天津京剧院青年演员黄禹熙饰演虞姬,同时还有多位青年艺术人才担纲主演。

该剧编剧、导演马晓慧介绍,作品想要传递“梦想与初心”的主题思想,无论在追梦路上遭遇怎样的挫折与困境,只要坚守初心,不放弃,终会实现梦想。剧目创作以广东会馆的传统古典戏楼为依托,融合戏楼的建筑特色和文化底蕴,通过沉浸式的演出方式打破演出区与观众席的界限,将戏剧与戏楼、戏剧与观众融为一体。艺术呈现上也主打融合,以音乐剧的风格作为全剧铺底音乐,将京剧、昆曲和音乐剧的音乐风格融为一体,以原汁原味的京腔京韵表现虞姬舞剑,以昆腔表现剧中主角“我(追梦人)”,而“我”与“虞姬”的共舞则是一



种歌载舞、中西合璧的音乐剧形式。

剧中的“我”由刘铮饰演。作为戏曲演员,刘铮参与过不少跨界演出,话剧、歌剧、影视等均有涉猎。他表示,这部实验性的舞台剧是一种文化融合,比如“我”在剧中的造型既有传统元素,也有时尚色彩,一些原创音乐是歌曲而不是戏曲,这种开放的状态便于更多观众接受,尝试用新方式走近观众,希望拉近传统艺术和观众的距离,吸引更多人感知传统文化。

京胡声声打破黑暗,《寻梅·又见虞姬》的故事拉开序幕。在京胡“拉动”的四

季轮回中,“我”因舞台上优雅动人的虞姬而努力追梦、圆梦,无论高光时刻还是人生低谷,虞姬所代表的至情至性、坚毅刚强始终引“我”前行。剧中还在感官上呈现了春日的微风,夏天的雨水、秋季的落叶、冬天的梅花,营造出浓浓氛围感。从“看景听戏”到“人景共情”,美轮美奂的场景、初心坚守的故事引起观众共鸣。让观众与场景互动,这种创新演出方式丰富了观众的沉浸式体验感。

《寻梅·又见虞姬》探索历史遗存与戏剧作品的融合,为古建筑增添文化活力,

架起传统与现代的桥梁,将中华优秀传统文化以贴近观众的方式予以呈现。

近期,广东会馆的“百年会馆·津彩戏博”系列项目也陆续上线。沉浸式互动游览“天官赐福”让游人在解谜互动、集章打卡、贴纸收集等游乐中,了解广东会馆的历史与文化底蕴。戏博文庙管理办公室党支部书记徐宁表示:“我们还将继续打造沉浸式体验活动,依托珍贵文化资源与历史底蕴,积极探索活化利用新路径,不断拓宽文旅融合新场景,努力做到在推动文化传承发展上善作善成。”

### “津韵和鸣”展现民乐魅力

本报讯(记者 张帆 摄影 姚文生)昨天,2024天津音乐节系列演出之一,“津韵和鸣”——天津音乐学院民族管弦乐专场音乐会在天津大剧院音乐厅上演。

演出中,当代五弦琵琶代表人物方锦龙,携手天津音乐学院著名二胡演奏艺术家陈军以及王展展、朱敏、陈硕、赵元春、蒋宁、李乐、申婷、陈芸芸等多位民乐青年演奏家和天津音乐学院青年民族管弦乐团,共同上演一场国乐盛宴。琵琶、二胡、笙、扬琴、阮等民族乐器以独奏、合奏、协奏的形式,演绎了《天地人和》《五福临门》《广德玄武》等经典音乐作品,以及《琼瑶》《玄鸟》《七彩之和·太阳歌》等主题原创作品。



### “青京赛”金奖演员奉献《战金山》

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨晚,天津京剧院“青京赛”金奖演员惠民展演在滨湖剧院上演由闫虹羽主演的《战金山》。

天津京剧院拥有一批“青京赛”金奖得主,目前均已登上舞台的中坚力量。天津京剧院“青京赛”金奖演员惠民展演已连续举办多年,逐步成为受到戏迷喜爱的品牌。本场演出的主演闫虹羽出身梨园世家,她的武戏英姿飒爽,文戏俊俏甜美。据介绍,近日公布的2024年全国戏曲表演领军人才培养计划名单中,闫虹羽榜上有名。《战金山》中,梁红玉由闫虹羽饰演,韩世忠由黄齐峰饰演。同场演出的还有《勘玉钏》《遇皇后》等剧目。



### 上海国际电影节金爵奖揭晓

本报讯(记者 张钢)第26届上海国际电影节金爵奖于日前揭晓,黄晓明凭借《阳光俱乐部》获得最佳男演员奖,最佳影片奖由哈萨克斯坦影片《离婚》摘得。

魏书钧执导的《阳光俱乐部》讲述了单身青年吴优和年近七旬的母亲相依为命,他加入了一个叫“阳光俱乐部”的组织并成为高级合伙人,但母亲突然患病,吴优带着母亲踏上寻阳归光之旅的故事。获得最佳男演员奖后,黄晓明表示:“我在这个行业26年,人生经历了很多起起伏伏,但今天我越过了高山,遇到了18岁的自己。今天站在这里,我越发坚定了初心,我要在电影这条路上坚定走下去。”

摄影师张颖在管虎导演的新片《一个男人和一个女人》中用镜头巧妙展现出人物的压抑和孤独,获得最佳摄影奖。郑执、郭方和顾长卫因《刺猬》一片摘得最佳编剧奖。此外,国产片《胡阿嫂的花园》获得最佳纪录片奖,《杀了这匹马》获得最佳动画短片奖。

### 南大师生共创作品在意大利驻华大使馆上演 意葡双语版《雷雨》助力文化交流

本报讯(记者 姜凝 摄影 姜宝成 通讯员 杨嘉瑞)今年是戏剧大师、南开大学校友曹禺《雷雨》发表90周年。6月22日晚,南开大学外国语学院“外文戏剧”课程师生应邀在意大利驻华大使馆文化中心带来意大利语、葡萄牙语双语版《雷雨》经典片段演出。当晚现场座

无虚席,150余名中外观众一同观看演出,在全新的观剧体验中感受经典剧作魅力。

“看到意大利语与中国戏剧以这样的形式相结合,我感到非常自豪。”南开大学外国语学院意大利语专业教师、“外文戏剧”意大利语版《雷雨》指导教师乐小悦表示,外文戏剧是用外语讲好中国

故事的一个重要途径,不仅能促进中外文化的沟通交流,还可以让更多人了解和喜爱中国文化。

意大利驻华大使馆文化参赞非德利克高度评价了南开大学外文戏剧多年来取得的成绩,期待未来双方能展开更多形式的交流与合作,助力中意文化交流。

此前,《雷雨》并没有现成的意大利语和葡萄牙语版本,经过两语种外教和学生的共同努力,意大利语和葡萄牙语版《雷雨》(选段)得以顺利登上舞台。今年5月,包括葡萄牙语、意大利语在内的六语种外文戏剧版《雷雨》受邀登上北京人艺的舞台。



## 正式宣布新援哈达斯加盟 主场战深圳新鹏城队或迎首秀 客战南通支云 津门虎小心应对



本报讯(记者 顾颖)一轮足协杯过后,中超联赛明天、后天将进行第16轮,也就是后半程的首轮比赛,天津津门虎队做客如皋,明天19:35与南通支云队交锋。这

是后半程的首轮比赛,天津津门虎队做客如皋,明天19:35与南通支云队交锋。这

### 13支中超球队3支中甲球队晋级 足协杯16强出炉

本报讯(记者 顾颖)前后历时5天,4个比赛日,2024足协杯第4轮比赛全部结束,16强已经产生。

本轮足协杯中中超球队全面参赛,对阵之前3轮比赛胜出的10支中甲球队、5支中乙球队,以及业余球队上海三菱重工。最终梅州客家、武汉三镇、沧州雄狮3支中超球队输球出局,包括天津津门虎队在内的其他13支中超球队,以及中甲的无锡吴钩、广西平果哈嘹、南京城市3队顺利晋级16强。

根据足协杯赛制,中超球队对阵中甲球队,只能同时登场3名外援,对阵中乙球队,业余球队不能使用外援。纵观这16场

比赛,参赛球队,尤其是中超球队,受主客观因素影响,都进行了一定的人员轮换,大部分比赛精彩程度并不高,不过竞争比较激烈。

中甲重庆铜梁龙队对阵山东泰山队的比赛,铜梁龙队曾经两度领先,最终3:6告负,下半场两队共打进8球,完全处于注重进攻的不设防状态,铜梁龙队大部分比赛时间内打得有声有色,崩盘发生在比赛最后的一段时间。

另外16场比赛中,有5场比赛在90分钟内战平,最后通过点球决胜负,并且都以中超球队胜出告终,这也体现了关键时刻高级别球队的经验及心理优势。

一战之前,昨天傍晚,津门虎俱乐部在官方微博上,正式公布了葡萄牙籍球员哈达斯加盟的消息。

津门虎俱乐部介绍26岁的哈达斯技术出色、擅长远射,并具备不俗的组织串联与防守能力,是一名攻防兼备的中场多面手。据了解,他在6月20日抵达天津后,最近几天一直在进行调整训练,他不会赶赴如皋与球队会合,而是在天津等待球队回来。6月29日津门虎队主场与深圳新鹏城队的比赛,极有可能是哈达斯加盟的首秀。

津门虎队点球战胜云南玉昆队晋级足协杯16强后离开玉溪,由于飞机晚点,经历了将近12个小时才抵达如皋,过去两天,球队在这里的训练,多以恢复、调整为

主。南通支云队有主场之利,再加上足协杯赛津门虎队早进行两天,尽管他们联赛半场过后2胜4平9负积10分,排名积分榜末位,津门虎队要想取得理想的结果,一定不能掉以轻心。

从近期的人员调整情况,也能看出南通支云队对保级充满了“求生欲”。利用夏季注册、转会窗口开启的机会,南通支云俱乐部已经官方宣布租借北京国安俱乐部的梁少文加盟,前上海海港俱乐部球员贾博琰也将加盟南通支云俱乐部,另外曾效力津门虎俱乐部两个赛季的外援罗萨,已确定离开韩国大田市民队,今晚将落地上海重返中国足球职业联赛,各方面的信息都指向,罗萨的下一站也是南通支云俱乐部。

### 张之臻锁定温网种子席位创纪录

本报讯(记者 苏娅辉)ATP500哈雷站昨天展开男单半决赛争夺,张之臻4:6、6(3):7惜败于世界第一辛纳,无缘男单决赛。凭借本站4强的战绩,张之臻世界排名升至第33创新高。他将种子选手身份出战今年温网,成为公开赛年代中国网球首位大满贯种子男选手。

1/4决赛,张之臻在决胜盘2:5落后的情况下连赢5局,6:4、4:6、7:5力克去年温网8强选手尤班克斯,成为首位打进草地赛4强的中国球员,创造历史,这也是他生涯第2个巡回赛4强。半决赛迎来与世界第一辛纳的首次交锋,张之臻一路战至“抢7”惜

败。他在网前小球处理、反手直线制胜分以及果敢的作风都可圈可点,也让他更清楚该如何继续提升自己。女王杯半决赛,汤普森3:6、6:3、3:6负于穆塞蒂,已经无法在最新世界排名上超越张之臻。

张之臻本站收获200个积分,世界排名将升至第33位创新高,愈加接近他的“往前30冲一冲”的新目标。由于世界排名第25的莱赫卡因伤退出温网,张之臻锁定温网男单种子席位。这是他首次以种子选手身份出战温网,成为首位以种子身份出战大满贯的中国网球男子球员。接下来,张之臻将参加伊斯特本草地赛为温网热身。

### 首届“蔚蓝海岸杯”京津冀媒体匹克球推广赛落幕

本报讯(记者 苏娅辉)经过两天的激烈角逐,首届“蔚蓝海岸杯”京津冀媒体匹克球推广赛在秦皇岛市北戴河新区蔚蓝海岸国际度假区落幕。

本届推广赛得到中国匹克球工作委员会支持,吸引了京津冀20家新闻单位的32名记者参与。他们以报道者和参赛者的双重身份感受匹克球运动的独特魅力,用实际行动为匹克球运动的普及推广及全民健身发挥出媒体人应有的作用。贵州茅台酒厂(集团)昌黎葡萄酒业有限公司作为赛事赞

助商,也积极参与宣传推广工作,“跨界”释放体育消费潜力。

匹克球源于上世纪60年代美国,是一项融合了网球、乒乓球、羽毛球特点的运动项目。去年开始“井喷”的中国匹克球运动,现已形成“多点合力,蓄势待发”的推广盛况。今年,国家体育总局小球运动管理中心和网球运动管理中心还将组织众多系列赛事,其中小球中心将推出首届全国锦标赛、中国公开赛和全国巡回赛,这意味着2024年将诞生首个匹克球全国冠军。

### 星耀欧洲杯 扩军的欧洲杯 老球星们的魅力能撑场

欧洲杯激战正酣之际,美洲杯也开幕了,揭幕战阿根廷队对阵加拿大队,梅西助攻劳塔罗的进球,被对手加拿大队的主帅盛赞。

一天多之后,也就是北京时间昨天凌晨,葡萄牙队在小组赛第2轮比赛中,3:0战胜土耳其队一队,C·罗在完全可以自己射门的情况下,横传助攻队友B·费,让他取得了个人参与两届欧洲杯的首粒进球,也被外界交口称赞。梅西和C·罗,作为世界足坛的巨星交相辉映多年,如今二人的年龄相加已经超过75岁,逐渐淡出竞争力最强的一线职业联赛,不过在国家队层面,他们依然是各自球队的领袖。

先2:1战胜捷克队,再3:0战胜土耳其队,葡萄牙队小组赛两战两胜,已提前出线晋级16强。C·罗在这两场比赛中的表现,一直中规中矩、可圈可点,比如昨天战胜土耳其队的比赛,虽然3粒进球都不是他来完成,但是前两球,C·罗非常有效地牵制了土耳其队的防守球员,第3球他更是没有贪功,为伙伴送上助攻。偶尔,39岁的C·罗也会有衰老的迹象藏不住,比如他的弹跳没有以前高了,滞空也没有以前久了,还比如他经典的“踩单车”动作好像也没有以前那么快的速率了,但这一切,都不影响他在第6次征战欧洲杯时,仍然是葡萄牙队的竞争保障,也不影响他以自己的受关注度,为欧洲杯影响力所做的贡献。

2016年欧洲杯由原本16支球队扩军到24支球队后,从经营的角度看,参赛队伍多了、比赛多了、经营载体多了,收益也有了显著增加,但是从竞争的角度看,有些比赛,主要是小组赛,会因为队伍实力下降而显得有点“水”。尤其6个小组中,4个成绩最好的第3名都能晋级16强,也让竞争力有所下降。还说葡萄牙队,他们是2016年欧洲杯的冠军,可小组赛3场,他们一场都没赢,是以小组赛第3名身份晋级16强的,如果没有扩军,也就没有他们的冠军。

8年过去,C·罗依然在赛场上,一伙像他一样坚持的老球星们,也还要为欧洲杯保持吸引力,贡献尚存的个人魅力。 本报记者 顾颖

### 全国体育学院羽毛球锦标赛天津体院挥拍

本报讯(记者 苏娅辉)2024年全国体育学院羽毛球锦标赛日前在天津体育学院开赛,来自北京体育大学、武汉体育学院、天津体育学院等全国10所专业体育院校的男、女共17支运动队参加比赛。

此次比赛由国家体育总局科教司主办、全国体育学院竞赛协作会和天津体育学院联合承办。这是羽毛球项目首次进入全国体育学院比赛,是全国体育学院羽毛球专项学生展示能力的好机会。比赛旨在为体育学院羽毛球专项学生提供切磋、交流、展示的平台,以赛促学、以赛促练、以赛促教,推动全国体育学院竞赛改革,发挥体育竞赛的育人功能,进一步提高体育学院羽毛球运动训练水平和人才培养质量。



昨天,2024ITF国际网球巡回赛天津站在天津网球中心开幕。 本报记者 崔跃勇 摄

### “科学健身大讲堂”走进“津津有味”美食节

本报讯(记者 梁斌)由天津市体育局主办,天津市体育竞赛和社会体育事务中心、天视体育承办的“科学健身大讲堂”活动日前走进在恒基商业广场举办的“津津有味”美食节。曾被誉为“吊环王”的天津体操名将、前世界冠军董震现身活动现场,向现场观众传授健身技巧,宣传科学的健身和饮食方式。 纵观这16场

创办,立足于引导市民树立科学健身理念、传播健身知识、助力“运动之都”“排球之城”建设,深入社区组织健身讲座和开展运动体验等公益性活动。本次活动走进“津津有味”美食节,董震不仅与现场观众进行了健身互动,而且向幸运观众赠与亲笔签名的哑铃,鼓励大家平时坚持科学健身,让身体更健康,积极乐观面对生活中的各种挑战。